

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://stuservis.ru/kursovaya-rabota/94216>

Тип работы: Курсовая работа

Предмет: История Мировая

Оглавление

Введение 3

Глава 1. Изменения в политической системе 1920-1930 гг. Предпосылки формирования тоталитарной системы 10

1.1 Борьба за власть и возвышение И.В. Сталина в 1922 году 10

1.2 Укрепление власти Сталина и политические репрессии 17

Глава 2. Новая экономическая политика в СССР 28

2.1 Внутренняя политика СССР и политическая 28

жизнь страны в 1920-е гг. 28

2.2 Массовые репрессии после 1927 года 35

Заключение 45

Список использованной литературы 47

сделал решающий шаг к тому, чтобы его признали "продолжателем Ленина". Он выступил в полурелигиозной форме, в форме торжественной клятвы партии умершему вождю, хотя никто не уполномочивал его приносить клятвы от имени партии. С 1925 г. обязательным ритуалом партийных съездов стали шумные славословия в адрес Сталина.

Тем временем триумvirату с помощью огромного аппарата удалось ослабить позиции Троцкого. Пленум ЦК в январе 1925 г. осудил "совокупность выступлений" Троцкого против партии, и он был снят с поста председателя Реввоенсовета и наркома по военным и морским делам. Этот пост занял М.В. Фрунзе. В антитроцкистской кампании Сталина поддержали Г.Е. Зиновьев и Л.Б. Каменев. Но этот союз был недолгим. Для того, чтобы избавиться от вчерашних союзников, которые могли оспорить его авторитет, Сталин использовал собственную теорию о возможности построения социализма в отдельно взятой стране в условиях капиталистического окружения. Но парадоксальность ситуации заключалась в том, что этой же точки зрения придерживались и его "оппоненты", предлагавшие форсированными темпами осуществить социалистическую индустриализацию, основным результатом которой должна была стать возросшая обороноспособность страны.

Причём средства для такой индустриализации могли быть получены путём дискриминации крестьянства и административного нажима на сельское хозяйство. Эти взгляды подверглись критике на XIV партийном съезде в декабре 1925 г., основную роль здесь сыграл Н.И. Бухарин, развивавший в это время идеи о необходимости всемерной поддержки крестьянства, которое должно было стать процветающим зажиточным классом (в духе мыслей Ленина о союзе рабочего класса с крестьянством). Масла в огонь подлило выступление на съезде Л.Б. Каменева, обвинившего Сталина в диктате и вождизме. Но состав съезда был таков, что поддержаны, были идеи Сталина и Бухарина, а "оппозиционеры" осуждены. Последовало их смещение со всех значимых постов (так, Зиновьев был отстранён от руководства ленинградским губкомом партии, на этом посту его сменил С.М. Киров), а в ЦК и Политбюро вошли преданные Сталину люди.

1.2 Укрепление власти Сталина и политические репрессии

Борьба за партийное лидерство, а точнее, борьба со Сталиным, не была еще закончена. Зиновьев и Каменев искали союзников, одним из которых стал Троцкий, еще входивший в Политбюро. В 1926 г. была предпринята попытка объединения всех оппозиционеров, недовольных И.В. Сталиным. «Однако в это объединение вошли слишком разные люди, у которых существовали принципиальные разногласия друг с другом» Бондарев В.В. Сталин и Ленин // Родина. 1995. №1. Оппозиция попыталась привлечь на свою сторону партийные массы и создать нелегальные партийные структуры. Однако единства между

оппозиционерами не было и И.В. Сталину удалось, опираясь на послушный ему партийный аппарат, исключить наиболее видных оппозиционеров из партии, а своего главного соперника Л.Д. Троцкого в 1928 г. выслать из Москвы. политический тоталитарный репрессия террор.

Последний этап в борьбе Сталина за укрепление личной власти и удаление конкурентов из ЦК и Политбюро связан с хлебозаготовительным кризисом 1928 г. и выступлением так называемой "правой оппозиции", в которую входили Н.И. Бухарин, А.И. Рыков, ряд руководителей Госплана и Наркомата финансов, отстаивавших необходимость сбалансированного развития всех отраслей народного хозяйства. При этом новые "оппозиционеры" считали нужным создать режим наибольшего благоприятствования для крестьян, которые, обогащаясь, делали бы более богатой и страну. Эта точка зрения подверглась критике на XVI партийной конференции (апрель 1929 г.), рассматривавшей два варианта первого пятилетнего плана. Несмотря на признание Бухариным, Рыковым и др. своих "ошибок", против них в печати была развернута кампания по обвинению в "пособничестве капиталистическим элементам". После этого Бухарин был выведен из состава Политбюро, а Рыков заменён на посту председателя Совнаркома В.М. Молотовым. Наряду с последним, безусловно преданным Сталину человеком, в конце 20-х - начале 30-х гг. ЦК и Политбюро вошли В.В. Куйбышев, А.И. Микоян, Л.М. Каганович, Г.М. Маленков, К.Е. Ворошилов, А.А. Жданов и др. Большинство этих людей останется в руководящих органах до смерти Сталина.

Разгромив идейных противников, соперников в борьбе за лидерство, Сталин фактически получил всю полноту власти в партии и стране. Таким образом, установлением единоличного правления Сталина был навсегда положен конец всяким попыткам создавать оппозицию власти. «Сталин-вождь, его уже называют хозяином сами члены Политбюро» Хлевнюк О.В. «1937-й: Сталин, НКВД и советское общество» 1992. Стр. 30. В социально-экономической области перед Сталиным также встала задача отказаться от плюрализма, перейти к единственной форме собственности - государственной, ликвидировав частную собственность, нэпманов и многомиллионные крестьянские хозяйства.

В 1930-х гг. в СССР окончательно утвердился культ личности Сталина. Сложился огромный бюрократический аппарат, который тесно сросся с партийной элитой, образовав административно-командную систему управления со строгой вертикальной иерархией власти, пронизывающей все сферы жизни. Утверждение системы Советов означало слабость представительной власти, сосредоточение функций управления в исполнительных комитетах, отсутствие независимой судебной власти. В экономике тоталитаризм означал огосударствление собственности, централизацию управления, уравнильное распределение. Отсутствие рыночных отношений диктовало необходимость повседневного вмешательства партийно-государственного аппарата в решение хозяйственных вопросов. Провозглашённые Конституцией СССР демократические права и свободы в реальной жизни оказывались мало осуществимыми. Происходило отчуждение людей от собственности и реальной власти.

Политические репрессии имеют место тогда, когда политическая система (власть) неустойчива, она переживает либо кризис распада, либо кризис становления и ей противостоят, либо революционеры, либо контрреволюционеры (в идеологическом лексиконе), а в научно-теоретическом — антисистемные элементы. Как принято считать, гражданская война в России закончилась в 1921 году. Опять же с определенными оговорками можно выдвинуть версию, что закончилась не гражданская война, а только ее самая острая и горячая фаза

Список использованной литературы

Литература

1. Ашин Г.К. К истории российской элитологии // Власть. 2003. № 2. С. 44-54.
2. Жуков Ю.Н. Настольная книга сталиниста. М. 2010, с. 255; мартиросян А.Б. Ук, соч., с. 135.
3. Жуков Ю.Н. Ук. Соч., с. 259
4. Иванцов И.Г. Как изменялся состав партийных организаций в 1920-х годах // Интеграция науки и высшего образования в социально-культурной сфере. Сборник научных трудов по материалам научно-практической конференции. Вып. 2. Краснодар-Геленджик, 2004. С. 360-366.
5. Иванцов И.Г. Система партийного образования в СССР в 1930-е годы (на примере Северного Кавказа). // Вестник Адыгейского государственного университета. Серия 1: Регионоведение: философия, история, социология, юриспруденция, политология, культурология. 2011. № 4. С. 99-105.
6. Иванцов И.Г. Роль органов внутрипартийного контроля правящей партии ВКП(б) в осуществлении планов реконструкции народного хозяйства во второй половине 20-х гг. XX века // Интеграция науки и высшего

- образования в социально-культурной сфере. Сборник научных трудов. Вып. 4. Т. 2. Краснодар, 2006.
7. Иванцов И.Г. Партийно-политическая подготовка управленческих кадров в СССР: 1930-е годы (на примерах Северного Кавказа) // Фелицынские чтения-XIV. История советского периода в контексте современного социогуманитарного знания. Материалы региональной Северо-Кавказской научной конференции (г. Краснодар, 24-26 октября 2012). Краснодар: ООО «Вика-Принт», 2012.
8. Иванцов И.Г. Страницы истории Кубанского сельскохозяйственного института // Научный Вестник Южного института менеджмента. 2016. № 3 (15). С. 60-65.
9. Измозик В.С. Политический контроль в Советской России. 1918-1928 гг. Дис. .докт. ист. н. М., 1995.
10. Мартиросян А.Б. Сталин и репрессии 1920—1930-х гг. М. 2016, с. 33.
11. Мартиросян А.Б. Ук. Соч., с. 23.
12. Мартиросян А. Б. Ук. Соч., с. 134.
13. Мартиросян А.Б. Ук. Соч., с. 160.
14. Млечин Л.М. Зачем Сталин убил Троцкого: противостояние вождей. Спб. 2015, с. 290.
15. Мозохин О. Б. Право на репрессии. Внесудебные полномочия органов госбезопасности (1918—1953). М. 2006.
16. Мохов В.П. Региональная политическая элита России (1945-1991 гг.). Пермь: Кн. изд-во, 2003. 238 с.
17. Парамыгина Ю.В. Подходы современных российских элитологов к изучению советской номенклатуры // Известия Алтайского государственного университета. 2009. № 4-2 (64). С. 289-292.
18. Против реакционных теорий на военно-научном фронте. М., 1931.
19. Савушкин Р. А. Развитие советских вооруженных сил и военного искусства в межвоенный период. 1921-1941 гг. М., 1989.
20. Саркис Ю. Три опыта три победы ленинградского пролетариата \ С предисловием Г.Е. Зиновьева. - Л.: 1925.
21. Сивков С.М. Государственно-территориальное строительство на Кубани в 1917-1937 гг. (К 78-летию образования Краснодарского края) // Научный вестник Южного института менеджмента. 2015. № 3. С.77-80.
22. Сивков С.М. Федеративное устройство как фактор сохранения государства: исторический опыт России в первой четверти XX века // Фундаментальные исследования. 2015. № 2-22. С. 5031-5034.
23. Сивков С.М., Иванцов И.Г. Национально-территориальное строительство на Северо-западном Кавказе в 1917-1930-х гг. // Вестник Калмыцкого института гуманитарных исследований РАН. 2013. № 3. С. 96-101.
24. Соколов М.А. Критика буржуазных фальсификаций партийного руководства комсомолом: Дис. .канд. ист. н. М.,1976.
25. Сталин И.В. Партия и оппозиция. В кн.: СТАЛИН И.В. Сочинения. Т. 10. М. 1954, с. 252—268.
26. Старков Б.А. Утверждение режима личной власти И.В.Сталина и сопротивление в партии и государстве. Итоги и уроки политической борьбы в 30-е годы: Дис. .докт. ист. н. СПб., 1992.
27. Сувениров О.Ф. Трагедия РККА. 1937-1938. М., 1998.
28. Троцкий Л.Д. Сталинская школа фальсификаций. Берлин. 1932, с. 137.
29. Троцкий Л.Д. Ук. Соч., с. 112.
30. Халипов В.Ф. Военная политика КПСС. М. 1988.
31. Хлевнюк О.В. Политбюро. Механизмы политической власти в 1930-е годы. М., 1996.
32. Хлевнюк О.В. 1937-й год: Сталин, НКВД и советское общество. М., 1992.
33. Хлевнюк О.В. Сталин и Орджоникидзе. Конфликты в Политбюро в 30-е годы. М., 1993.
34. Хлевнюк О.В. Политбюро ЦК ВКП(б) в 1930-е годы: Механизмы политической власти в СССР. Дис. .докт. ист. н. М., 1996.
35. Цема В.И. Военно-экономические отношения современного империализма. М.: ВПА, 1991.

Электронные источники

36. Начальный этап истории советской системы политического контроля в современных исследованиях. Электронный ресурс. https://e-notabene.ru/nb/article_492.html Дата обращения: 07.03.2020
37. Общественно-политическое развитие СССР в 1920—1930-х гг. Электронный ресурс. <http://redstory.ru/education/barycheva/61.html> Дата обращения: 07.03.2020
38. Политическая система сталинизма. Электронный ресурс. Режим доступа: <https://foxford.ru/wiki/istoriya/politicheskaya-sistema-stalinizma> Дата обращения: 07.03.2020
39. Сталинизм как политическая система. Репрессивная политика в СССР В 1920 - 1930 гг. Электронный

ресурс.

Режим доступа: <https://myfilology.ru/150/stalinizm-kak-politicheskaya-sistema-repressivnaya-politika-v-sssr-v-1920-1930-gg/> Дата обращения: 07.03.2020

40. Становление мобилизационной политической системы. Электронный

курс.http://old.prosv.ru/ebooks/Danilov_Istoria_1900-1945/12.html Дата обращения: 07.03.2020

Законодательные акты

41. Декрет ВЦИК от 16.10.1918 «О Единой Трудовой Школе Российской Социалистической Федеративной Советской Республики (Положение)» // СУ РСФСР. 1918. № 74.

42. Ст. 812; Декрет ВЦИК от 27.05.1920 «О народном образовании в Татарской Республике (Положение)» // СУ РСФСР. 1920. № 52. Ст. 225 и др.

43. Декрет СНК от 04.06.1920 «О высших технических учебных заведениях» //СУ РСФСР. 1920. № 53. Ст. 234; Декрет СНК от 14.08.1923 «О ликвидации неграмотности»// СУ РСФСР. 1923. № 72. Ст. 706 и др.

44. Конституция (Основной Закон) Союза Советских социалистических Республик, утв.Центральным исполнительным комитетом 06.07.1923 // СУ РСФСР. 1923. № 81. Ст. 782.

45. Декрет ВЦИК и СНК от 22.03.1923 «О порядке взимания платы за обучение в учреждениях Народного комиссариата просвещения» // СУ РСФСР. 1923. № 24. Ст.

46. Декрет ВЦИК и СНК от 15.06.1925 «Об оказании содействия школьным и дошкольным учреждениям в удовлетворении их потребностей в земельных участках для игр, физических упражнений и сельскохозяйственного труда» // СУ РСФСР. 1925. № 43. Ст. 324 и др.

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://stuservis.ru/kursovaya-rabota/94216>